

**ОПЫТ РАБОТЫ С ТАЛАНТЛИВОЙ МОЛОДЕЖЬЮ  
НА КАФЕДРЕ «ПРОЕКТИРОВАНИЕ, СТРОИТЕЛЬСТВО  
И ЭКСПЛУАТАЦИЯ ТРАНСПОРТНЫХ ОБЪЕКТОВ»**

*Г. В. АХРАМЕНКО*

*Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель*

Одно из важнейших направлений Государственной молодежной политики, ориентированной на создание условий и возможностей для успешной социализации и эффективной самореализации молодежи – это выявление, отбор и социальная поддержка одаренной молодежи.

В Республике Беларусь с 1990-х гг. проводится целенаправленная политика поддержки талантливой молодежи. С этого времени началось целенаправленное, организованное и курируемое государством формирование системы образовательных учреждений, нацеленной на выявление и поддержку талантливой молодежи. При поддержке государства ежегодно проводятся олимпиады, региональные, республиканские и международные конкурсы, выставки детского и молодежного творчества.

Основной упор в работе с талантливой молодежью делается на систему грантовой поддержки выпускников вузов, аспирантов и молодых ученых. В 1996 году был учреждён специальный фонд Президента по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов и специальный фонд Президента по поддержке талантливой молодежи. Этими фондами осуществляется выплата стипендий и установленных видов премий, оказание единовременной материальной помощи. Средства фондов используются при проведении национальных и международных студенческих научных конференций, курсов, семинаров, олимпиад, а также для финансирования участия творческой молодежи в международных конкурсах, выставках, симпозиумах и других акциях в области науки и техники, культуры и искусства.

В 2005 году были созданы банки данных лауреатов и стипендиатов специальных президентских фондов по социальной поддержке одаренных учащихся, студентов, талантливой молодежи. Эти банки были созданы для того, чтобы обеспечить максимально благоприятные условия для самореализации творческой личности с наибольшей пользой для страны. С 2008 года вступил в силу новый порядок распределения выпускников вузов и техникумов: теперь преимущество получают не только отличники, но и лауреаты Президентского фонда по поддержке талантливой молодежи.

В этом ракурсе необходимо подчеркнуть имиджевую составляющую работы с талантливой молодежью, показ ее значимости для руководства страны. Так, с 2001 года ежегодно проходят встречи Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко с победителями международных предметных олимпиад, творческих конкурсов и фестивалей, стипендиатами специальных фондов Президента. Эти встречи широко освещаются в республиканских СМИ. Многие страны на государственном или на общественном уровне признают важность выявления и обучения талантливой и одаренной молодежи. Систематические и поддерживаемые государством проекты поиска талантливой и одаренной молодежи осуществляются преимущественно в области образования.

Задача преподавателей нашего вуза, в частности, кафедры «Проектирование, строительство и эксплуатация транспортных объектов» – подготовить специалистов, отвечающих современным требованиям, и выполнение ее зависит от дальнейшего совершенствования работы с одаренной молодежью как ведущего звена, концентрирующего в себе возможности органичного единства обучения, воспитания и развития. Важным аспектом деятельности в этом направлении является создание оптимальных условий, способствующих свободному и полному раскрытию всех способностей и потенциальных талантов личности. Усилия преподавателей кафедры направлены на формирование готовности студентов к творческой профессиональной деятельности, активной их адаптации на рынке труда.

Система работы с одаренными студентами включает в себя выявление на 3 курсе (начинается изучение специальных предметов) наиболее успевающих и способных к научно-исследовательской работе студентов, которые заносятся в банк данных. Эти студенты активно занимаются научно-исследовательской работой под руководством преподавателей, принимают участие в олимпиадах, конкурсах. Результаты научно-исследовательских работ докладываются на студенческих и международных научно-практических конференциях. После окончания вуза они, как правило, продолжают обучение в магистратуре и защищают магистерские диссертации. Таких выпускников предприятия берут на работу в первую очередь.

Таким образом, выявление талантливых и одаренных молодых людей осуществляется для того, чтобы поддержать нестандартную личность специальными программами обучения, участием в региональных и международных мероприятиях, персональной стипендией и т. д.; или оказать молодому человеку психологическую помощь в случае возрастных или специфических для одаренных проблем. В итоге одарённые молодые люди сумеют максимально полно реализовать свой потенциал и принести значительную пользу своей стране и государству.